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អាលក់ាន/Alkanes: ជាអុ៊ីដ្រូកាបួដរលមានផ្ទុកនវូសម្ពន័ធកវូ៉ាឡងម់្ួយជានរ់វងអាតមូ្កាបូន
គ្នា វ។មាននយ័ថា វជាសមាសធាតដុអែត និងអសកម្មខ្ល ាំងណាស។់ វជាដ្រភពយ៉ា ងសាំខ្ន់
ននប្ដ្រងឥនឋនៈ 

 មានរបូម្នតទបូ្ ៈ CnH2n+2 ដរល n ≥ 1 

 ប្ ម្ ោះរបសវ់បញ្ច បប់្ោយពាកយ “ អាន / ane ” 
១. លក្ខណៈ បូននអាលក់ាន / Physical properties of alkanes 

អាលក់ានជាស្សឡាយអសកម្ម ប្ោយសារដតប្សេរភាពននសម្ពន័ធ C–C និង C–H 

របសវ់។ ចាំណុចរ ាំពោុះ និងចាំណុចរលាយរបសវ់ដ្តូវបានកាំណតប់្ោយទដ្ម្ងម់្៉ាូប្លគលុ និង
តាំបនន់ផ្ទប៉ាោះរបសវ់។ អាតមូ្កាបូនប្ដ្ចើន ប្ ោះតាំបនន់ផ្ទប៉ាោះកានត់តធាំ របូ្ចនោះចាំណុចរ ាំពោុះ និង
ចាំណុចរលាយខ្ ពស។់ អាលក់ានដរលមានមា៉ា សម្៉ាូប្លគលុទាប ជាសមាសធាតសុររីាងគឧសមន័ 
ប្ដ្ពាោះកាំលាាំងអនតរម្៉ាូប្លគលុប្ខ្ោយ។ ដតប្បើចាំននួអាតមូ្កាបូន ឬមា៉ា សម្៉ាូប្លគលុវប្កើន
ប្ឡើង ប្ ោះសមាសធាតសុររីាងគភាគប្ដ្ចើនជា អងគធាតរុាវ ឬ រងឺ ប្ដ្ពាោះកាំលាាំងអនតរម្៉ាូប្លគលុ
ខ្ល ាំងជាង។ 

 បូមនត រ ម្ ោះ ចំណ ច ពំ ោះ (˚C) ចំណ ច លាយ 
(˚C) 

ផាសរៅ 
RTP 

CH4 ប្ម្តាន / Methane 
 

-162 -183 ឧសមន័ 

C2H6 ប្អតាន / Ethane 
 

-88 -182 ឧសមន័ 

C4H10 ប ុយតាន / Butane 
 

-0.5 -138 ឧសមន័ 

C5H12 ប៉ាងត់ាន / Pentane 
 

36 -130 រាវ 

C6H14 អិចសាន / Hexane 
 

69 -95 រាវ 

C17H36 អឹបតាប្រកាន 
 

302 22 រងឹ 
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២. លក្ខណៈគ៊ីម៊ីននអាលក់ាន / Chemical properties of alkanes 

 ក្. ដ្បតិក្មមចំរ ោះ (ដុតដោយ O2 នៃខ្យល់) 
 CnH2n+2   +  (

𝟑𝒏+𝟏

𝟐
) O2 

              
→      nCO2   +   (n+1) H2O 

 ឧ. C3H8  +   5O2   

              
→      3CO2  +  4H2O 

 ឧ. C5H12  +   8O2   

              
→      5CO2  +  6H2O 

 ខ. ដ្បតិក្មមអាឡសូសនក្មម X2 ( X2 = F2 , Cl2 , Br2 , I2) 

    CnH2n+2   +  X–X   
       𝒉𝒗       
→         CnH2n+1X + HX    (ដកើតអាឡូសែៃថ្នា ក់ខ្ពែ់ជាឧតតមភាព)  

 ឧ. CH3–CH2–CH3  + Br2 

       𝒉𝒗       
→        CH3–CHBr–CH3 + HBr  

 ដ្រូបា៉ា ន  2-ដ្រូម្៉ាូដ្រូបា៉ា ន 
 ឧ. CH4  + Cl2   

       𝒉𝒗       
→         CH3Cl + HCl  (ជំៃួែអាតូមអុ៊ីដ្ដូសែៃរហូតអែ់)  

 ឧ. CH4  + 2Cl2   

   ពៃលឺផ្ទា ល់    
→            C + 4HCl   

 គ. ដ្បតិក្មមដ្កាគ៊ីង ឬព៊ី  លូ៊ីសៈ ជាការបំបបកសមាសធាតុដោយការដុតកំដៅ(គ្មា នខ្យល់)។ 

  CnH2n+2    ដុតកំដៅ
→    CmH2m+2  + Cm’H2m’     (សដល n=m+m’) 

  ឧ. C4H10    

1200˚𝐶
→     C2H4    +  C2H6 

  ឧ. C18H38    

𝐶𝑟𝑎𝑐𝑘𝑖𝑛𝑔
→        C8H18    +    5C2H4  

   Octadecane Petrol    
  

 គ. ដ្បតិក្មមន៊ីដ្រក្មមៈ ជាការជំនួសអាតូម H មួយ ឬដ្រើនននអាល់កានដោយបង្គំ (–NO2)  
   របសអ់ាសុ៊ីត HNO3   ដរលមានអាសុ៊ីត H2SO4 ជាកាតាល៊ីករ។ 
  CnH2n+2   +  HO–NO2    

𝑯𝟐𝑺𝑶𝟒
→     CnH2n+1NO2    +  H2O 

     nitroalkane 

ឧ. CH4    +  HO–NO2    

𝐻2𝑆𝑂4
→      CH3–NO2    +  H2O 

   ន៊ីដ្តូប្ម្តាន 
ឧ. C3H8    +  HO–NO2    

𝐻2𝑆𝑂4
→      C3H8–NO2    +  H2O 

    ន៊ីដ្តូដ្រូបា៉ា ន 
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ឃ. ដ្បតិក្មមររស ៊ីដ្រូសសនក្មមៈ ជាការដក H2 ដរញដោយដ្បើកាតាលីករ Cr2O3ដុតកដដៅ ។ 

  CnH2n+2   
 ∆ ,𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑
→       CnH2n    +  H2      (ដកើតអាល់សែៃថ្នា ក់ខ្ពែ់ជាឧតតមភាព) 

ឧ. C4H10       
 ∆ ,𝑪𝒓𝟐𝑶𝟑
→       CH3–CH=CH–CH3   +   H2 

 ប ុយ-2-ដអន 
 ង. ដ្បតិក្មមវង់ក្មម(បិរវង់): លំនំបំបលងននសមាសធាតុអាលីផាទិរដៅជាអារ ូមា៉ា ទិរ   

 ឧ. CH3–CH2–CH2–CH2–CH2–CH3   
   600˚𝐶 ,𝑨𝒍𝟐𝑶𝟑  
→                                  +  4H2       

          បងត់សន  

៣. កា ររងវើអាលក់ាន / Preparation of alkanes 

 ក្. អ ៊ីដ្រូសសនក្មមអាលស់សន ឬអាលស់ ៊ីនៈ ប្ោយប្ដ្រើកាតាល៊ីករ Ni ឬPt និងរតុកប្ដៅ   

  CnH2n   +  H2   
   ∆  ,𝑵𝒊   
→       CnH2n+2                   CnH2n-2   +  2H2   

   ∆  ,𝑵𝒊   
→        CnH2n+2      

  

  ឧ. C3H6  + H2  
  ∆  ,𝑵𝒊   
→      C3H8   ឧ. C3H4  +  2H2  

  ∆  ,𝑵𝒊   
→       C3H8 

  ឧ. C4H8  + H2  
  ∆  ,𝑵𝒊   
→      C4H10   ឧ. C5H8  +  2H2  

  ∆  ,𝑵𝒊   
→       C5H12 

 ខ.រ រ ក្មមអាលគ់៊ីលអាឡសូសនួ RX (R=CnH2n+1 , X = F , Cl , Br , I) 

  R–X +  H2  
   𝑷𝒕   
→     R–H +  HX   : (H2 បាៃព៊ី LiAlH4 ឬ LiH  )   

  ឧ. CH3–CH2Cl +  H2  
   𝑃𝑡   
→     CH3–CH3 +  HCl   

 គ.ររកាប ក្ស ៊ីលក្មមននអាស ៊ីតកាប ក្ស ៊ីលចិ ជាលាំ ាំរកបងគុ ាំកាបុកសុ៊ីល (–CO2)។ 
  R–COOH   

   ∆    
→    R–H +  CO2 

 

  R–COOH + NaOH   
           
→     R–COONa  +  H2O 

  R–COONa  +  NaOH   
   ∆ .𝐶𝑎𝑂    
→       R–H  + Na2CO3 

 

  ឧ. CH3–CH2–COOH   
   ∆    
→    R–H +  CO2 

  ឧ. CH3–CH2–COOH + NaOH   
           
→     CH3–CH2–COONa  +  H2O 

  ឧ. CH3–CH2–COONa  +  NaOH   
   ∆ .𝐶𝑎𝑂    
→       CH3–CH3  + Na2CO3 
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 ឃ.រ រ ក្មមសពវននអាលរ់រអ ៊ីត ឬរសតូនៈ ប្ោយប្ដ្រើ Zn / H3O
+ ប្គបានអាលក់ាន។ 

      C=O   
   𝒁𝒏 / 𝑯𝟑𝑶⁺   
→              CH2 

   អាល់ដដអុ៊ីត ឬដែតៃូ 
  ឧ. CH3–CO–CH3  

   𝒁𝒏 / 𝑯𝟑𝑶⁺   
→            CH3–CH2–CH3  

  ឧ. CH3– CH2–CHO  
   𝒁𝒏 / 𝑯𝟑𝑶⁺   
→            CH3–CH2–CH3 

ង.អ ៊ីដ្រូល៊ីសសមាសធាត ស ៊ីរាងគ ឬរ  អាក្់រ៊ីបដ្គ៊ីញ  (R –MgX) 

 R–MgX    +  H2O  
           
→     R–H    +  R–MgXOH   

  ឧ. CH3– CH2–MgBr   +  H2O  
           
→     CH3– CH3   +  MgBrOH    

 ររងវើរមតាន / Preparation of Methane 

 ១.អ ៊ីដ្រូល៊ីសអាល យម៊ីញ ូមកាបួៈ ដោយដុតកដដៅ Al4C3ជាមួយទឹកដនោះដេបានCH4 ភ្លា ម។ 

    Al4C3   +  12H2O  
    ∆       
→      4Al(OH)3   + CH4 

 ២.សរូយមូអារសតាតៈ ដ្វើ្បតិកមាជាមួយស ូតដោយ្របល់កំដបាររស់(CaO)និងដុតកដដៅ ។ 

   CH3–COONa  +  NaOH  
    ∆ .𝐶𝑎𝑂    
→        Na2CO3   + CH4 

 

 ៣.រ្វើសរំោគផាា លៈ់ ឲ្យកាបូន្បតិកមាជាមួយ៊ីុី្ដសបសនដោយដ្បើកាតាលីករ Ni ដុតកដដៅ ។ 

   C  + 2 H2  
   500˚𝐶,   𝑁𝑖    
→           CH4              

៤.នាមវលល៊ីននអាលក់ាន / Nomenclature of Alkanes (ហៅតាម IUPAC) 

1. ករណីខ្សែត្រង់ / Straight Chains   

  ការប្ៅប្ ម្ ោះ              ដ ម្ ោះបុពវបទកាបូៃ C  + អាៃ  

 ឧ. CH4       ប្ម្តាន / methane 

 ឧ. CH3–CH2–CH3          ដ្រូបា៉ា ន / propane  

 ឧ. CH3–CH2–CH2–CH3          n-ប ុយតាន / n-butane 

 ឧ. CH3–CH2–CH2–CH2–CH2–CH3          n-អុិចសាន / n-hexane 

 ប្បើករណ៊ី តខ្ែដ្តងត់រលមានកាបូនចាបព់៊ីបួនប្ឡើងប្  ប្គដ្តូវប្ៅ  n- ។  
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2. ករណីខ្សែខ្សែង / Branched Chains   

ការប្ៅប្ ម្ ោះ          ដលខ្សខ្ាង + ដ ម្ ោះសខ្ាង(អុ៊ីល) + បុពវបទកាបូៃសខ្ែសែង + អាៃ  
 ឧ. CH3–CH2–CHCl–CH3           2-កលរ ៉ាបូ ុយតាន / 2-chlorobutane 

   ឧ.   2-ប្ម្ទ៊ីលប ុយតាន / 2-methylbutane 

 ឧ.     3-ប្ម្ទ៊ីលប៉ាងត់ាន / 3-methylpentane 

 

ក.ករណីខ្សែខ្សែងដចូគ្នែ  / Same Branched Chains   

ប្យើងដ្តវូប្ៅ            ដលខ្សខ្ាងរួម + ដ ម្ ោះសខ្ាងរួម(អុ៊ីល) + បុពវបទកាបូៃសខ្ែសែង + អាៃ 

 
 ឧ.    2,3,4-ដ្ទើប្ម្ទ៊ីលប៉ាងត់ាន / 2,3,4-trimethylpentane 

 

 ឧ.      2,2-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីលប ុយតាន / 2,2-dimethylbutane 

  

 ឧ.      2,3,4-ដ្ទើដ្រូម្៉ាូប៉ាងត់ាន / 2,3,4-tribromopentane 

   

ស.ករណីខ្សែខ្សែងសសុគ្នែ  / Different Branched Chains  
    

ប្យើងដ្តវូប្ៅ ដលខ្សខ្ាងមួយ + ដ ម្ ោះសខ្ាងមួយ(អុ៊ីល) [ដោយគិតតាមលំោប់អកែរព៊ី A  
   ដល ់Z ] + បពុវបទកាបៃូសខ្ែសែង+អាៃ 

ឧ.  2-ដ្រូម្៉ាូ-4-កលរ ៉ា-ូ3-ប្ម្ទ៊ីលប៉ាងត់ាន  
    2-bromo-4-chloro-3-methylpentane 

  

 ឧ.         
        2-ដ្រូម្៉ាូ-4-ប្អទ៊ីល-6-ប្ម្ទ៊ីល-3-ន៊ីដ្តអឹូបតាន  

  2-bromo-4-ethyl-6-methyl-3-nitroheptane 

 

 

 

 

1 2 3 4 5 6 7 
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ឧ.   
  2-បងស់ុ៊ីល-3-ប្អទ៊ីល-4-អុ៊ីសដូ្រូព៊ីលអឹបតាន
  2-benzyl-3-ethyl-4-isopropylheptane 

    
     

ឧ.    
      

3-ដ្រូម្៉ាូ-6-កលរ ៉ា-ូ4-ប្អទ៊ីល-5-ប្ម្ទ៊ីល-7-ន៊ីដ្តូ-2-ប្ផ្ន៊ីលអកុតាន  
3-bromo-6-chloro-4-ethyl-5-methyl-7-nitro-2-phenyloctane 

 

3. ករណីខ្សែបទិ / Cyclic Chains   

 សុ៊ីកាល ន ឬសុ៊ីកលូអាលក់ាន គជឺាអាលក់ានដរលមានផ្ទុកនវូវងន់នអាតមូ្កាបូនចាបព់៊ីប៊ី
ប្ឡើងប្  និងមានរបូម្នតទបូ្ ៈ   CnH2n ដរល n ≥ 3 ។ 

a. ករណីស ីក្លា នគ្មា នបណ្ដ ុំជុំនួស 

  ការប្ៅប្ ម្ ោះ                ែុ៊ីកលូ + ដ ម្ ោះបុពវបទកាបូៃ C  + អាៃ 
 
 

ឧ. សុ៊ីកលូដ្រូបា៉ា ន   ឧ.   សុ៊ីកលូប ុយតាន     Cyclopropane       Cyclobutane   
 

 
 
 
 

ឧ. សុ៊ីកលូប៉ាងត់ាន   ឧ.   សុ៊ីកលូអុិចសាន  
   Cyclopenpane       Cyclohexane   
 
 
 
 
 
 

ឧ. សុ៊ីកលូអឹបតាន   ឧ.    សុ៊ីកលូអកុតាន     Cycloheptane       Cyclooctane   
 
 
 
 

1 

 3 4 5 6 7 

1 2 3 4 5 6 7 8 

2 



 អ ៊ីដ្រូកាបួ 

រ ៀបរ ៀងរោយៈ រ ឿម ស វាស្នា        7   

 

b. ករណីស ីក្លា នមានបណ្ដ ុំជុំនួស  

i. បបើមានបណ្ដ ុំជុំនួសមួយ 

ការប្ៅប្ ម្ ោះ            ដ ម្ ោះបណំុ្ជំៃួែ(អុ៊ីល) + ែុ៊ីកលូ + ដ ម្ ោះបុពវបទកាបូៃ + អាៃ 
 
ឧ.  ប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូដ្រូបា៉ា ន  ឧ.         ប្អទ៊ីលសុ៊ីកលូប៉ាងត់ាន      methylcyclopropane                 ethylcyclopentane   

 

 
ឧ.   អុ៊ីសដូ្រូព៊ីលសុ៊ីកលូអុិចសាន    

    methylcyclohexane    ឧ. 
          ដ្រូព៊ីលសុ៊ីកលូអុិចសាន 

              propylcyclohexane 
ii. បបើមានបណ្ដ ុំជុំនួសពីរប ើងប ៅៈ ប្គដ្តូវបងប់្លខ្តចូប្លើបណៅុ ាំ ជាំនសួ
ឧតតម្ភាព ប្ោយគតិតាម្លាំោបល់ាំប្ោយអកែរឡាតាាំងព៊ី A រល ់Z និង
ប្ធវើយ៉ា ងណាឲ្យបណៅុ ាំ ជាំនសួប្ផ្ែងប្ទៀតមានប្លខ្តចូប ទ ប។់ 

   

ប្យើងដ្តវូប្ៅ 
ដលខ្បណំុ្ជំៃែួ + ដ ម្ ោះបណំុ្ជំៃែួ(អុ៊ីល)  [ដោយគតិតាមលោំប ់ 

   អកែរឡាតាងំព៊ី A ដល ់Z ] + ែុ៊ីកលូ + ដ ម្ ោះបុពវបទកាបៃូ + អាៃ 
 

 

 

ឧ.      ឧ.  
 

1-កលរ ៉ា-ូ3-ប្ម្ទ៊ីល-5-ន៊ីដ្តូសុ៊ីកលូអុិចសាន    1,2,4-ដ្ទើប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូប៉ាងត់ាន 
 1-chloro-1-methyl-5-nitrocyclohexane   1,2,4-trimethylcyclopentane
    

ឧ.    

1,1-ឌ៊ីដ្រូម្៉ាូ -2,3-ឌ៊ីកលរ ៉ាបូ្ម្ទ៊ីល-4-ដ្រូព៊ីលសុ៊ីកលូប ុយតាន 
 

3 

1 

5 

1 

4 

2 

1 2 

3 4 
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៥.លហំាតអ់ន វតតន ៍

១.  ចរូប្ៅប្ ម្ ោះតាម្ (IUPAC) ននសមាសធាតសុររីាងគខ្ងប្ដ្កាម្ឲ្យបានដ្តឹម្ដ្តូវៈ 
1. CH3–CH2–CH2–CH2–CH2–CH2–CH2–CH3 

 

2.  

 

 
3.  

 

 

 

4.  

 

 

 

            

5.  6.  

 

 

 

 

 7. 8.  

 

 

 

  

 9. 
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២.  ចរូសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននសមាសធាតសុររីាងគខ្ងប្ដ្កាម្ឲ្យបានដ្តឹម្ដ្តូវៈ 

1.  n-ណូណាន      2. 2-ប្ម្ទ៊ីលប៉ាងត់ាន       3. 3,5-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីលអកុតាន 

4. 2-ដ្រូម្៉ាូ-7-កលរ ៉ា-ូ4-ប្អទ៊ីល-6-ប្ម្ទ៊ីល-3-ន៊ីដ្តូប្រតាន     5. 4-ន៊ីដ្តូ-3-ប្ម្ទ៊ីលអុិចសាន 

6.  2-អាម្៊ីណូ-3-ប្អទ៊ីល-4-ប្ម្ទ៊ីលអុិចសាន       7.  1,2,4-ដ្ទើប្ម្ទ៊ីល-3-ន៊ីដ្តូសុ៊ីកលូអុិចសាន 
8.  2-អាម្៊ីណូ-3-ដ្រូម្៉ាូ-6-កលរ ៉ា-ូ4-ប្អទ៊ីល-5-ប្ម្ទ៊ីល-7-ន៊ីដ្តូ-8-ប្ផ្ន៊ីលប្រតាន  
9.  1-កលរ ៉ា-ូ3,6-ឌ៊ីប្អទ៊ីល-2-ប្ម្ទ៊ីល-5-ន៊ីដ្តូសុ៊ីកលូអកុតាន    
10. 2,5-ឌ៊ីដ្រូម្៉ា-ូ4-ប្អទ៊ីលអឹបតាន 

៣.  ចាំប្ ោះសពវ 1.6g អងគធាតសុររីាងគA ប្គទទលួបានទកឹ 3.6g និងឧសមន័កាបូនឌ៊ីអកុសុ៊ីត  
  2.24L ប្ៅលកខខ្ណ័ឌ ធម្មតា។ 

a. កាំណតរ់បូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគ A 
b. កាំណតរ់បូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគ A 
c. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគAប្នោះ ប្បើប្គរងឹថា វមានរងស់ុ៊ីប្ត
ប្ធៀបនឹងខ្យល ់ប្សមើនឹង 0.55 ។ 

 (ប្គឲ្យ C=12, H=1, Vm=22.4L/mol, M(ខ្យល)់=29) 
៤.  សមាសធាតភុាគរយជាមា៉ា សននអងគធាតសុររីាងA្ ម្ួយរមួ្មាន %C=83.33% និង  
  %H=16.67%  ប្ ើយប្គរងឹថាអងគធាតសុររីាងគA 7.2g ប្ៅលកខខ្ណ័ឌ ធម្មតាមានមាឌ  
  2.24L ។ 

1. ចរូកាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុ និងសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននអងគធាតសុររីាងគA 
2. កាំណតរ់បូម្នតប្សទើរលាតពិតដ្ាករននអងគធាតសុររីាងគប្នោះ ប្បើប្គរងឹថាវមាន
អាំប្ពើជាម្ួយឧសមន័កលរ ប្អាយស្សឡាយម្៉ាូណូកលប្រ ៉ាតតម្ួយគត។់ 

 (ប្គឲ្យ C=12, H=1, Vm=22.4L/mol) 

៥. លាយអាលក់ានម្ួយ មានអាលក់ានព៊ីរដរលជាអមូ្៉ាូឡូកប្ៅជាបគ់្នា  ប្ ើយមានរង ់
 សុ៊ីប្តលាយប្ធៀបនឹង H2 ប្សមើនឹង 26.25 ។ 

1. ចរូកាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុ និងសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននអាលក់ានទា ាំងព៊ីរ 
2. កាំណតស់មាសភាពភាគរយជាមាឌននលាយប្នោះ ។ 
  



 អ ៊ីដ្រូកាបួ 

រ ៀបរ ៀងរោយៈ រ ឿម ស វាស្នា        10   

 

៦. ប្គប្អាយ 47.5g ននលាយឧសមន័ម្ួយរមួ្មានអាលក់ានព៊ីរដរលជាអមូ្៉ាូឡូកប្ៅជាប់
គ្នា  និងមានមាឌ 22.4L ប្ៅលកខខ្ណ័ឌ ធម្មតា ។ 

1. គណ មាឌឧសមន័កាបូនិច និងមា៉ា សទកឹដរលទទលួបានកាុងលកខខ្ណ័ឌ ខ្ងប្លើ
ប្ដ្កាយប្ពលចាំប្ ោះសពវននលាយអាលក់ានប្នោះ 

2. គណ មាឌឧសមន័ CO2 ដរលទទលួបានប្ៅ 300 ˚K ប្ដ្កាម្សមាព ធ 760 mmHg 
3. ចរូកាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអាលក់ានទា ាំងព៊ីរ ។ 

៧. សរប្សររបូម្នតបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនA កាុងភាពជាឧសមន័ប្ោយរងឹថា ចាំប្ ោះរបសវ់ចា ាំបាចដ់្តូវ
មានអកុសុ៊ីតសនម្ួយមាឌ ទលនឹ់ង 5រងននមាឌរបសវ់។ ដ្ពម្ទា ាំងសរប្សររបូម្នតនន
បា៉ា រា៉ា ភ៊ីនB ប្ោយរងឹថាចាំប្ ោះននចាំហាយរបសវ់ តដ្ម្វូឲ្យមានជាចាាំបាចន់វូអកុសុ៊ីតសន
ម្ួយមាឌទលនឹ់ង 11រងននមាឌរបសវ់។ 

៨. ប្គបដនេម្លាយដរលមានប្ម្តាន និងប្អតាន 60mL ប្ កាុងអកុសុ៊ីតសន 240mL 

ដរលោកក់ាុងប្ផ្ើងបិទជិតម្ួយ។ ប្ដ្កាយព៊ីប្គរតុឧសមន័ទា ាំងប្ ោះ ប្គកយ៏កឧសមន័ដរល
ទទលួបានប្ដ្កាយដ្រតកិម្មប្ បញ្ចូ លកាុងសលូយុសយុងស តូ ប្ដ្កាយដ្រតកិម្មចបប់្គ
សប្ងេតប្ ើញមានប្ៅសលឧ់សមន័ 60mL ដរលរតុម្ិនប្អោះ  (ឧសមន័ទា ាំងអសវ់សប់្ៅ
លកខខ្ណ័ឌ ធម្មតា)។ 

1. គណ មាឌអុ៊ីដ្រូកាបនួ៊ីម្ួយៗ ដរលមានប្ៅកាុងលាយប្រើម្  
2. គណ សមាសភាពសតភាគជាមាឌអុ៊ីដ្រូកាបួន៊ីម្ួយៗ ននលាយប្រើម្។ 

៩. ប្គយកលាយអុ៊ីដ្រូកាបួ និងអាសនូចាំននួ 10L ប្ លាយជាម្ួយអកុសុ៊ីតសនប្លើស
ចាំននួ 15L ប ទ បម់្កប្គបាំដ្ពាយផ្កេ ប្ភលើងប្រើម្ប ៊ីឲ្យចាំប្ ោះប្កើតប្ឡើង និងប្ដ្កាយដ្រតកិម្ម
ចបប់្គទទលួបានលាយឧសមន័ថ្ម៊ីម្ួយប្ទៀតដរលមានមាឌ 25L។  ប្ដ្កាយប្ពលទកុប្អា
យចាំហាយទកឹកាំណជាប្ញើស ប្គបានប្ ើញឧសមន័ប្ៅសល ់15L។ ប ទ បម់្កប្គយក
ឧសមន័ដរលប្ៅសលប់្នោះអលងកាតស់លូយុសយុងស តូ  ដរលមានបរ មមាណប្លើស ប្គ
សប្ងេតប្ ើញឧសមន័ប្ៅសល ់10L ប្ទៀត។ (ឧសមន័រាសប់្ៅល.ធ) ។ 

1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអុ៊ីដ្រូកាបួប្នោះ 
2. គណ សមាសភាពសតភាគជាមាឌននអុ៊ីដ្រូកាបួកាុងលាយប្នោះ។ 

១០. ចរូបងាា ញថាអាលក់ានមានរបូម្នតទបូ្  CnH2n+2 ។ 
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១១. ប្គមាន 4Lននលាយប្ម្តាន អុ៊ីដ្រូដសន និងកាបូនម្៉ាូណូអកុសុ៊ីតម្ួយ មានមា៉ា ស 
3.43g ។ ចាំប្ ោះសពវននលាយប្នោះដ្តូវការចា ាំបាចន់វូខ្យល ់19L។ គណ សមាសភាព
ភាគរយជាមាឌននលាយប្រើម្។ (ឧសមន័ទា ាំងអសវ់សប់្ៅលកខខ្ណ័ឌ ធម្មតា) 

 (ប្គឲ្យ C=12, H=1, O=16, Vm=22.4L/mol , Vខ្យល ់= 5VO2) 

១២. ស្សឡាយម្៉ាូណូកលប្រ ៉ានន អាលក់ានម្ួយមាន %Cl=33.33% 

1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអាលក់ានប្នោះ 
2. សរប្សររបូម្នតប្សទើលាតដរលអាចប្កើតមាន 
3. កាំណតរ់បូម្នតប្សទើរលាតពិតដ្ាកររបសអ់ាលក់ានប្នោះ ប្បើប្គរងឹថាវបប្ងេើត
បានស្សឡាយកលប្រ ៉ាតតម្ួយគត។់ 

១៣. ចាំប្ ោះសពវ 3g ននអងគធាតសុររីាងគ A ម្ួយ ប្គទទលួបានទកឹ 5.4g និងឧសមន័កាបូនឌ៊ី
អកុសុ៊ីត ចាំននួ 4.48Lប្ៅលកខខ្ណ័ឌ ធម្មតា។ 

1. កាំណតរ់បូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគ A 
2. កាំណតរ់បូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគ A 
3. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុ និងរបូម្នតប្សទើរលាតននអងគធាតសុររីាងគ A 

១៤. ប្តើចាំប្ ោះសពវននប្ទៀនបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនម្ួយដរលមានមា៉ា ស 35.2g តាំរវូប្អាយមានខ្យល ់
ប៉ាុ ម នល៊ីដ្ត (វសក់ាុងលកខខ្ណឌ ធម្មតាននស៊ីតណុា ភាព និង សាំពាធ)។ ប្គរងឹថាប្ទៀន
ប្នោះមានដតអុ៊ីសដូម្ននអុ៊ីដ្រូកាបួម្ួយប្ទ ដរលប្ៅកាុងម្៉ាូប្លគលុរបសវ់មានអាតមូ្កា
បូនចាំននួ 25 ។ 

១៥. លាយឧសមន័ G ម្ួយមានអុ៊ីដ្រូដសន និងប្ម្តាន។ ប្គបញ្ចូ លលាយឧសមន័ប្នោះ ប្ កាុង
បាំពង ់ អឺរយូដម្៉ាតជាម្ួយនឹងអកុសុ៊ីតសន ប្ោយោកប់រ មមាណប្អាយប្លើសលបុ។ 
ប្ដ្កាយប្ពលបាំដ្ពាយផ្កេ ប្ភលើង និង កាំណជាប្ញើសននចាំហាយទកឹម្ក ប្គប្ ើញថាប្ៅ
កាុងអឺរយូដម្៉ាតមានលាយឧសមន័ម្ួយដរលមានមាឌប្សមើនឹង ផ្លសងរវងមាឌលាយ
ម្ុនដ្រតកិម្មនិង 1625

1000
 ននមាឌឧសមន័ G (កាុងល.ធ)។ 

1. កាំណតស់មាសភាពសតភាគននមាឌឧសមន័និម្ួយៗននលាយ G ។ 

2. ប្គរងឹថាមាឌឧសមន័អកុសុ៊ីតសនដរលប្គបញ្ចូ លប្ ជាម្ួយលាយ G មាន 

មាឌប៉ាុនមាឌលាយប្នោះដររ រកសមាសភាពសតភាគននលាយប្ដ្កាយបនទុោះ។ 
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៦.ររំ ោះដ្ស្នយ លហំាតអ់ន វតតន ៍

១. ចរូប្ៅប្ ម្ ោះតាម្ (IUPAC) ននសមាសធាតសុររីាងគ 

1. n-អកុតាន 
2. 4-ប្អទ៊ីល-4-អុ៊ីយ៉ារូ-ូ2-ប្ម្ទ៊ីល-3-ប្ផ្ន៊ីលអុិចសាន 

3. 2-បងស់ុ៊ីល-3-ប្អទ៊ីល-7-ន៊ីដ្តូ-5-អុ៊ីសដូ្រូព៊ីល-4-ប្ផ្ន៊ីលអកុតាន 

4. 4-អាម្៊ីណូ-7-បងស់ុ៊ីល-2,2-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីល-6-ន៊ីដ្តូ-5-អុ៊ីសដូ្រូព៊ីល-3-ប្ផ្ន៊ីលអកុតាន 

5. 1,1-ឌ៊ីកលរ ៉ា-ូ3-ដទប ុយទ៊ីល-2-ប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូអុិចសាន 

6. 1,3-ឌ៊ីកលរ ៉ា-ូ2-ប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូប៉ាងត់ាន 

7. 1,1,2,2-ប្តដ្តាប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូប ុយតាន 

8. (2S,3R,4R)-3-ដ្រូម្៉ាូ-2-កលរ ៉ា-ូ4-ប្អទ៊ីល-1,1-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីលសុ៊ីកលូអុិចសាន 

9. 4-អាម្៊ីណូ-8-បងស់ុ៊ីល-2,2,9-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីល-6-ន៊ីដ្តូ-5-អុ៊ីសដូ្រូព៊ីលអងប់្រកាន 

២. ចរូសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននសមាសធាតសុររីាងគ 
1. CH3–CH2–CH2–CH2–CH2–CH2–CH2–CH2–CH3 

2.  

 

 

3.  

 

4.  

 

 

5.  
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6.          

7. 

 

 

8.  

 

           

9.        

 

 

10. 

 
៣. a. កាំណតរ់បូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគ A 

 រកមា៉ា សកាបូន 
 តាម្ mC=12× nCO2= 12× 

 2.24 

22.4
 =1.2g 

រកមា៉ា សអុ៊ីដ្រូដសន 
តាម្ mH=2× nH2O= 2× 

 3.6  

18
 =0.4g 

ប្ោយ  mC + mH =1.2g + 0.4g =1.6g = mA 
 រចូប្នោះរបូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគA គ ឺCxHy 

b. កាំណតរ់បូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគ A 
 តាម្សមាមាដ្តជាមា៉ា ស   𝟏𝟐𝐱  

 𝐦𝑪
=

 𝐲  

 𝐦𝑯
 

 ប្យើងបាន   𝟏𝟐𝐱  𝟏.𝟐
=
   𝐲  

𝟎.𝟒
   ាំឲ្យ  y =  𝟏𝟐 ×𝟎.𝟒 

𝟏.𝟐
x = 4x 

រចូប្នោះរបូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគA គ ឺCxH4x ឬ (CH4)x 
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c. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគA 
តាម្បដ្មាបៈ់ dA/ខ្យល ់= 0.55 

ប្យើងបាន MA = dA/ខ្យល ់× Mខ្យល ់= 0.55 × 29 = 16g/mol 

ប្ោយ M(CH4)x = 16x g/mol 

ប្យើងបាន 16x = 16    ាំឲ្យ x = 1 

រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគAគ ឺCH4 

៤. 1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុ និងសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាត 
 តាង CxHy ជារបូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគA 

  មា៉ា សម្៉ាូប្លគលុ M = 
7.2g × 22.4L/mol  

2.24L
= 72g/mol 

  តាម្បដ្មាបៈ់ %C=83.33% និង %H=16.67% 
 តាម្សមាមាដ្តជាមា៉ា ស   12x  

%C
=

 y  

%H
=
 MA  

100
 

ប្យើងបាន   12x  
83.33

=
 y  

16.67
=
 72  

100
 

 ាំឲ្យ x = 
  83.33 ×72

12 ×100
 = 5 និង y = 

  16.67 ×72

100
 = 12 

រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគAគ ឺC5H12 

សរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននអងគធាតសុររីាងគA  

      n-ប៉ាងត់ាន 

     2-ប្ម្ទ៊ីលប យុតាន 

 

 
 2,2-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីលដ្របូា៉ា ន 

 
2. របូម្នតប្សទើរលាតពិតដ្ាករននអងគធាតសុររីាងគប្នោះគ ឺ

 
 ព៊ីប្ដ្ពាោះតាម្បដ្មាប ់អងគធាតសុររីាងគប្នោះវមានអាំប្ពើជាម្ួយឧសមន័កលរប្អាយស្សឡាយ
ម្៉ាូណូកលប្រ ៉ាតតម្ួយគត។់ 
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៥. 1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុ និងសរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននអាលក់ានទា ាំងព៊ីរ 

តាង CnH2n+2 ជារបូម្នតទបូ្ ននអាលក់ានទ៊ី1 មានមា៉ា សម្៉ាូល 14n + 2 
តាង Cn+1H2n+4  ជារបូម្នតទបូ្ ននអាលក់ានទ៊ី2 មានមា៉ា សម្៉ាូល 14n + 16 
តាម្បដ្មាបៈ់ dលាយ/H2  = 26.25 

តាម្របូម្នត dលាយ/H2  = 
 MA  

 𝐌H2
 

 ាំឲ្យ MA = dលាយ/H2  × M.H2  = 26.25 × 2 = 52.5g/mol 

តាម្ទាំ កទ់ាំនង មា៉ា សម្៉ាូលលាយដរលមានធាតបុងេព៊ីរប្យើងបាន 
14n + 2 < 52.5 < 14n + 16 

14n  < 50.5 < 14n + 14 
n  < 3.6 < n + 1 
 ាំឲ្យ n = 3 ប្ដ្ពាោះ  n € IN* 

រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុអាលក់ានទ៊ី1គ ឺC3H8  

របូម្នតម្៉ាូប្លគលុអាលក់ានទ៊ី2គ ឺC4H10 
សរប្សររបូម្នតប្សទើរលាតននអាលក់ានទា ាំងព៊ីរ     
 C3H8     ដ្រូបា៉ា ន 

 C4H10                  n-ប ុយតាន 

 2-ប្ម្ទ៊ីលដ្រូបា៉ា ន 

 

2. កាំណតស់មាសភាពភាគរយជាមាឌននលាយប្នោះ 
 តាង V1 ជាមាឌរបសអ់ាលក់ានទ៊ី1 C3H8 

 តាង V2 ជាមាឌរបសអ់ាលក់ានទ៊ី2 C4H10 

ប្យើងបាន V1 + V2 = 100  (a) 

តាម្របូម្នតមា៉ា សម្៉ាូលលាយ M̅  = M1V1 +  M2V2  

V1 + V2
 =

  44V1 + 58V2    

100
 = 52.5 

ប្យើងបាន 44V1 + 58V2 = 5250  (b) 

 ប្ោោះស្សាយដ្រពន័ធសម្៊ីការ (a) និង  (b) រចួម្ក 

  ាំឲ្យប្យើងបាន V1 =39.36L  , V2 =60.64L 
រចូប្នោះសមាសភាពភាគរយជាមាឌនន %C3H8 = 39.36%   និង %C4H10 = 60.64% 



 អ ៊ីដ្រូកាបួ 

រ ៀបរ ៀងរោយៈ រ ឿម ស វាស្នា        16   

 

៦. 1. គណ មាឌឧសមន័កាបូនិចដរលទទលួប្ដ្កាយប្ពលចាំប្ ោះសពវ 
តាង CnH2n+2 ជារបូម្នតទបូ្ ននអាលក់ានទ៊ី1 មានមា៉ា សម្៉ាូល 14n + 2 
តាង Cn+1H2n+4  ជារបូម្នតទបូ្ ននអាលក់ានទ៊ី2 មានមា៉ា សម្៉ាូល 14n + 16 
សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 

 CnH2n+2+  (
3𝑛+1 

2
) O2 

              
→      nCO2   +   (n+1) H2O (1) 

 Cn+1H2n+4+  (
3𝑛+4 

2
) O2 

              
→      (n+1) CO2   +   (n+2) H2O (2) 

 តាង x និង y ជាចាំននួម្៉ាូលរបសអ់ាលក់ានទ៊ី1 និង ទ៊ី2 

 ាំឲ្យ  (14n + 2)x + (14n + 16)y = 47.5 

 14n(x+y) + 2(x+y) + 14y = 47.5 (a) 

រកចាំននួម្៉ាូលលាយ 
តាម្របូម្នត nលាយ =   V  

 V𝑚
=

 22.4L  

22.4L/mol
= 1mol 

 ាំឲ្យ x + y = 1 ជសួកាុង (a) 

ប្គបាន  14n + 14y = 45.5 ឬ 14(n+y) = 45.5 (b) 

រកចាំននួម្៉ាូលឧសមន័ CO2សរបុ 
តាម្សម្៊ីការទ៊ី1 និង ទ៊ី2   

 ប្យើងបាន nCO2សរបុ = nx+(n+1)y = n(x+y) +y = n + y ជសួកាុង (b) 

 ាំឲ្យ nCO2សរបុ = 
45.5  

14
= 3.25mol 

រចូប្នោះមាឌ VCO2  ដរលទទលួបានគ ឺ3.25mol × 22.4L/mol = 72.8L 

 គណ មា៉ា សទកឹដរលទទលួប្ដ្កាយប្ពលចាំប្ ោះសពវ 
 តាម្សម្៊ីការ nH2Oសរបុ = (n+1)x +(n+2)y 

   = n(x+y) +(x+y) +y = n+y+1 ជសួកាុង (b) 

 ប្យើងបាន nH2Oសរបុ = 4.25mol 

 រចូប្នោះមា៉ា សទកឹដរលទទលួបានគ ឺ 4.25mol × 18g/mol = 76.5g 

2. គណ មាឌឧសមន័ CO2 ដរលទទលួបានប្ៅ 300 ˚K ប្ដ្កាម្សមាព ធ 760 mmHgស
តាម្សម្៊ីការឧសមន័បរ មសទុ ធ PV = nRT   ាំឲ្យ  VCO2 =

 nRT

P
 

 ប្ោយ P=760mmHg=1atm , nCO2= 3.25mol , T=300˚K , R=0.0821atm.L/mol.K 

រចូប្នោះមាឌ VCO2  ដរលទទលួបានគ ឺVCO2  3.25 × 0.0821 × 300  = 80L 
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3.កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអាលក់ានទា ាំងព៊ីរ 
រកមា៉ា សម្៉ាូលលាយ  
តាម្របូម្នត Mលាយ = 

  mល្បាយ  
 nល្បាយ

=
 47.5g  

1mol
= 47.5g/mol 

តាម្ទាំ កទ់ាំនង មា៉ា សម្៉ាូលលាយដរលមានធាតបុងេព៊ីរប្យើងបាន 
14n + 2 < 47.5 < 14n + 16 

14n  < 45.5 < 14n + 14 
n  < 3.25 < n + 1 
 ាំឲ្យ n = 3 ប្ដ្ពាោះ  n € IN* 

រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុអាលក់ានទ៊ី1គ ឺC3H8 និង ទ៊ី2គ ឺC4H10 

៧. សរប្សររបូម្នតបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនA 

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
 CnH2n+2+  (

3𝑛+1 

2
) O2 

              
→      nCO2   +   (n+1) H2O 

 តាម្បដ្មាបៈ់ ចាំប្ ោះប្នោះដ្តូវការអកុសុ៊ីតសនម្ួយមាឌ ទលនឹ់ង 5រងននមាឌរបសវ់ 
 តាម្សម្៊ីការប្យើងបាន   3𝑛+1 2

= 5   ាំឲ្យ n = 3 

 រចូប្នោះរបូម្នតបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនA គ ឺC3H8 

 ចាំប្ពាោះបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនB ប្ធវើរចូខ្ងប្លើតររ ប្ ោះរបូម្នតបា៉ា រា៉ា ភ៊ីនB គ ឺC7H16 

៨. 1.គណ មាឌអុ៊ីដ្រូកាបួន៊ីម្ួយៗ ដរលមានប្ៅកាុងលាយប្រើម្ 
 តាម្បដ្មាបៈ់ ចបដ់្រតកិម្មឧសមន័ 60mL ដរលរតុម្ិនប្អោះជាមាឌអកុសុ៊ីតសនប្ៅសល ់
 ប្ ោះមាឌអកុសុ៊ីតសនដរលចលូរមួ្ដ្រតកិម្មគ ឺ240 – 60 = 180mL  

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
CH4 + 2O2 

           
→     CO2  + 2H2O  (1) 

 C2H6 +  (
7 

2
)O2 

           
→     2CO2  + 3H2O  (2) 

 តាង V1 និង V2 ជាមាឌប្រៀងគ្នា របស ់CH4 និង C2H6 

 ប្យើងបាន  V1 + V2 = 60 (a) 

 តាម្សម្៊ីការ (1) និង (2) 

 មាឌអកុសុ៊ីតសនចលូរមួ្ដ្រតកិម្ម  4V1 + 7V2 = 360 (b) 

ប្ោោះស្សាយដ្រពន័ធសម្៊ីការ (a) និង  (b) រចួម្ក 

  ាំឲ្យប្យើងបាន V1 =20mL  , V2 =40mL 
រចូប្នោះមាឌអុ៊ីដ្រូកាបួន៊ីម្ួយៗប្ៅកាុងលាយប្រើម្គ ឺCH4 =20mL  , C2H6 =40mL 
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 2.គណ សមាសភាពសតភាគជាមាឌអុ៊ីដ្រូកាបួន៊ីម្ួយៗ ននលាយប្រើម្ 
ប្ោយ CH4 =20mL  , C2H6 =40mL 

 រចូប្នោះសមាសភាពសតភាគជាមាឌអុ៊ីដ្រូកាបួន៊ីម្ួយៗគ ឺ
%CH4 =

 20 × 100

60
= 33.33% និង  %C2H6 =

 40 × 100

60
= 66.67%  

៩. 1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអុ៊ីដ្រូកាបួប្នោះ 
 តាង CxHy  ជារបូម្នតទបូ្ ននអុ៊ីដ្រូកាបួ 

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
CxHy  +  (x+

 y 

4
)O2 

           
→     xCO2  + 

 y 

2
H2O   

 លាយឧសមន័ដរលទទលួបានប្ដ្កាយចាំប្ ោះមាន CO2 , ចាំហាយទកឹ , N2 និង O2សល ់
 តាម្សម្មតកិម្ម  
 VH2Oទទលួបាន = 25 - 15 = 10L 

ប្ោយស តូស្សូបយក CO2 ប្ ោះVCO2ទទលួបាន = 15 - 10 = 5L 

តាម្សម្៊ីការ ប្យើងបានសមាមាដ្តជាមាឌ 

  
 x + 

 𝑦
4
  

 VO2
= 

 x  

 VCO2
=

 𝑦
2
  

 VH2O          
⇔ 

 x + 
 𝑦
4
  

 VO2
= 
 x  

5
=
 
 𝑦
2
  

10          
⇔ 

x + 
 𝑦
4
  

 VO2
=
 x + 

 𝑦
4
  

10
 

ប្យើងបាន V
O2ចលូរមួ្ដ្រតកិម្ម = 10L 

ប្ ោះឲ្យ  VO2ប្ៅសល ់= 15 – 10 = 5L 

ប្យើងបាន  VN2= 10 – 5 = 5L 

ប្យើងបាន  VCxHy= 10 – 5 = 5L 

តាម្សម្៊ីការ ប្យើងបានសមាមាដ្តជាមាឌ 

     
 1  

 VCxHy  
= 

 x  

 VCO2
=

 𝑦

2
  

 VH2O          
⇔ 

 1 

5
= 

 x  

5
=
 
 𝑦

2
  

10
 

 

ប្ ោះឲ្យ  x = 1 និង  y = 4 

 រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអុ៊ីដ្រូកាបួប្នោះគ ឺCH4 
 2.គណ សមាសភាពសតភាគជាមាឌននអុ៊ីដ្រូកាបួកាុងលាយ 
 ប្ោយ CH4 = 5L  និង Vលាយ = 10L 

 រចូប្នោះសមាសភាពសតភាគជាមាឌរបស ់CH4 គ ឺ%CH4 =  5 × 100

10
= 50% 



 អ ៊ីដ្រូកាបួ 

រ ៀបរ ៀងរោយៈ រ ឿម ស វាស្នា        19   

 

១០. បងាា ញថាអាលក់ានមានរបូម្នតទបូ្  CnH2n+2  

 ប្ោយអាតមូ្កាបូនជាធាតបុ្តដ្តាវ៉ាឡង ់(មានវ៉ាឡងប់ួន) 
 -កាុងម្៉ាូប្លគលុអាលក់ាន ចាំននួអាតមូ្កាបូនមាន n អាតមូ្ រចូប្នោះចាំននួប្អឡិចដ្តុង 
 វ៉ាឡងស់របុរបសក់ាបូនគ ឺ4n 
 -ចាំននួសម្ពន័ធរវងកាបូន និងកាបូន (C-C) មានចាំននួ (n-1) សម្ពន័ធ រចូប្នោះចាំននួប្អ 
 ឡិចដ្តុងដរលប្ដ្រើកាុងការចងសម្ពន័ធរវង (C-C) គបឺ្សមើនឹង 2(n-1) = 2n – 2 

 -ចាំននួប្អឡិចដ្តុងរបសអ់ាតមូ្កាបូនសរបុដរលប្ៅសលស់ដ្មាបច់ងសម្ពន័ធរវងកា 
 បូន និងអុ៊ីដ្រូដសន (C-H) គបឺ្សមើនឹង 4n - (2n - 2) = 4n – 2n + 2 = 2n + 2 

 រចូប្នោះអាលក់ានគមឺានរបូម្នតទបូ្  CnH2n+2  
១១. កាំណតស់មាសភាពភាគរយជាមាឌននលាយប្រើម្ 

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
CH4  + 2O2 

           
→     CO2  + 2H2O  (1) 

2CO  + O2 

           
→     2CO2    (2) 

 2H2  + O2 

           
→     2H2O  (3) 

 មាឌអកុសុ៊ីតសនដរលចលូរមួ្ដ្រតកិម្មគ ឺ VO2 =
1

5
Vខ្យល ់=

19

5
= 3.8L 

 តាង V1 , V2 និង V3 ជាមាឌប្រៀងគ្នា របស ់CH4 , CO និង H2 

 ប្យើងបាន V1 + V2 + V3 = 4 (a) 

 តាម្សម្៊ីការ (1) , (2) និង (3) ប្យើងបាន 

V
O2ចលូរមួ្ដ្រតកិម្ម = 2V1 +

 1 

2
V2 +

 1 

2
V3 = 3.8 

         
⇔  4V1 + V2 + V3 = 7.6 (b) 

តាម្បដ្មាបៈ់ មា៉ា សលាយប្សមើនឹង 3.43g   

ប្យើងបាន  16V1+28V2+2V3 
22.4

= 3.43 
         
⇔   16V1 + 28V2 + 2V3 = 77 (c) 

ប្ោោះស្សាយដ្រពន័ធសម្៊ីការ (a) , (b) និង  (c) រចួម្ក 

  ាំឲ្យប្យើងបាន V1 = 1.2L  , V2 = 2L , V3 = 0.8L 
រចូប្នោះសមាសភាពភាគរយជាមាឌននឧសមន័និម្ួយៗកាុងលាយ 4L គ ឺ 

%CH4 =
 1.2 × 100

4
= 33.33%  

 %CO =
 2 × 100

4
= 66.67%  

%H2 =
 1.2 × 100

4
= 33.33%  
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១២. 1. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអាលក់ានប្នោះ 
 តាង CnH2n+1Cl ជារបូម្នតទបូ្ របសម់្៉ាូណូកលប្រ ៉ាននអាលក់ាន 
 បដ្មាបៈ់ ប្ោយ %Cl=33.33%    ាំឲ្យ  %CnH2n+1 =66.67%    

 តាម្សមាមាដ្តជាភាគរយ  
   MCnH2n+1   

 %CnH2n+1
=
 MCl 

%Cl     
⇔ 

 14n+1  

66.67
=
35.5 

33.33     
⇔ (14n+1)(33.33) = 35.5 × 66.67 

 
    
⇔ 466.62n = 2333.455   ាំឲ្យ  n = 5 

 រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអាលក់ានគ ឺ C5H12  ប៉ាងត់ាន 
 2. សរប្សររបូម្នតប្សទើលាតដរលអាចប្កើតមាន 

 CH3-CH2-CH2-CH2-CH3 n-ប៉ាងត់ាន 

     2-ប្ម្ទ៊ីលប យុតាន 

 

 
 2,2-ឌ៊ីប្ម្ទ៊ីលដ្របូា៉ា ន 

 

3. កាំណតរ់បូម្នតប្សទើរលាតពិតដ្ាករ 
 តាម្បដ្មាបៈ់ វបប្ងេើតបានស្សឡាយកលប្រ ៉ាតតម្ួយគត ់
 សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្ម 
      

       + Cl2  

  ℎ𝑣  
→       + HCl 

 
 រចូប្នោះរបូម្នតប្សទើរលាតពិតដ្ាកររបសអ់ាលក់ានប្នោះគ ឺ

 
១៣. 1. កាំណតរ់បូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគ A 
 រកមា៉ា សកាបូន 
 តាម្ mC=12× nCO2= 12× 

  4.48  

22.4
 =2.4g 

រកមា៉ា សអុ៊ីដ្រូដសន 
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តាម្ mH=2× nH2O= 2× 
 5.4   

18
 =0.6g 

ប្ោយ  mC + mH =2.4g + 0.6g =3g = mA 
 រចូប្នោះរបូម្នតទបូ្ ននអងគធាតសុររីាងគA គ ឺCxHy 

 2. កាំណតរ់បូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគ A 
 តាម្សមាមាដ្តជាមា៉ា ស   𝟏𝟐𝐱  

 𝐦𝑪
=

 𝐲  

 𝐦𝑯
 

 ប្យើងបាន   𝟏𝟐𝐱  𝟐.𝟒
=
   𝐲  

𝟎.𝟔
   ាំឲ្យ  y =  𝟏𝟐 ×𝟎.𝟔 

𝟐.𝟒
x = 3x 

រចូប្នោះរបូម្នតងាយននអងគធាតសុររីាងគA គ ឺCxH3x ឬ (CH3)x 

3. កាំណតរ់បូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគA 
ចាំននួម្៉ាូល nCO2=    4.48L  

22.4L/mol
 = 0.2mol 

ចាំននួម្៉ាូល nH2O=    5.4g  
18g/mol

 = 0.3mol 

ប្ោយចាំននួម្៉ាូល CO2 តចូជាងចាំននួម្៉ាូល H2O រចូប្នោះវជាអាលក់ាន 
 ាំឲ្យ ចាំននួអាតមូ្ H =2x + 2 

ប្ោយអងគធាតសុររីាងគA ប្នោះមានរបូម្នតងាយ CxH3x  
តាម្ទាំ កទ់ាំនងចាំននួអាតមូ្ H ប្យើងបាន 3x = 2x + 2  ាំឲ្យ  x = 2 

រចូប្នោះរបូម្នតម្៉ាូប្លគលុននអងគធាតសុររីាងគ A គ ឺC2H6 

 របូម្នតប្សទើរលាតនន C2H6 :      CH3–CH3   ប្អតាន 

១៤. គណ មាឌខ្យលត់រលប្ដ្រើសដ្មាបច់ាំប្ ោះប្នោះ 
 តាម្បដ្មាបៈ់ ម្៉ាូប្លគលុរបសវ់មានអាតមូ្កាបូនចាំននួ 25អាតមូ្ ប្ ោះគ ឺC25H52 

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
C25H52  + 38O2 

           
→     25CO2  + 26H2O   

រកម្៉ាូលរបស ់ C25H52 
តាម្របូម្នត  n =

  mC25H52  

 MC25H52
=

  35.2g 

 352g/mol
= 0.1mol 

តាម្សម្៊ីការ nO2 = 38nC25H52 =38 × 0.1 = 3.8mol 
ប្យើងបាន VO2 =  nO2×Vm = 3.8 × 22.4 =85.12L 



 អ ៊ីដ្រូកាបួ 

រ ៀបរ ៀងរោយៈ រ ឿម ស វាស្នា        22   

 
រចូប្នោះមាឌខ្យលត់រលប្ដ្រើគ ឺ Vខ្យល ់=  5VO2 = 5 × 85.12 = 425.6L 

១៥. 1. កាំណតស់មាសភាពសតភាគននមាឌឧសមន័និម្ួយៗននលាយ G 
តាង V ជាមាឌរបសល់ាយឧសមន័G  
តាង V1 , V2 និង V3 ជាមាឌប្រៀងគ្នា របស ់H2 , CH4 និង O2 

ប្យើងបាន V1 + V2   = V  (a) 

មាឌម្ុនដ្រតកិម្ម V1 + V2  + V3  = V + V3  (b) 

សម្៊ីការតាងដ្រតកិម្មចាំប្ ោះ 
2H2 + O2 

           
→      2H2O   (1) 

CH4 + 2O2 

           
→     CO2  + 2H2O   (2) 

តាម្សម្៊ីការ (1) និង (2) ប្យើងបាន 
មាឌV

O2ចលូរមួ្ដ្រតកិម្ម = 
 1 

2
V1 + 2V2   និងមាឌVCO2ទទលួបាន = V2 

 មាឌVO2ប្ៅសល់ = [V3  -(
 1 

2
V1 + 2V2) ] 

ឧសមន័ដរលទទលួបានប្ដ្កាយដ្រតកិម្មចាំប្ ោះមាន CO2 និង O2 ប្ៅសល ់
តាម្បដ្មាបៈ់ លាយឧសមន័ដរលទទលួបានមានមាឌប្សមើនឹង ផ្លសងរវងមាឌ
លាយម្ុនដ្រតកិម្មនិង 1625

1000
 ននមាឌឧសមន័ G 

ប្យើងអាចសរប្សរ  VCO2ទទលួបាន + VO2ប្ៅសល់=  V + V3 − 
 1625 
1000 V 

 
    
⇔  V2 + [V3  - (

 1 

2
V1 + 2V2) ] = V + V3 - 

 1625 

1000
V = V + V3 – 1.625V 

 
    
⇔  V2 - 

 1 

2
V1 - 2V2 = V – 1.625V = -0.625V 

 
    
⇔  -V1 - 2V2 = 2(-0.625)V 

 
    
⇔  V1 + 2V2 = 1.25V  (c) 

 យកសម្៊ីការ (c) - (a) ប្យើងបាន V2 = 0.25V  និង V1 = 0.75V   

រចូប្នោះសមាសភាពភាគរយជាមាឌននឧសមន័និម្ួយៗកាុងលាយ G គ ឺ 

%CH4 =   0.25V × 100
V

= 25% 

%H2 =   0.75V × 100
V

= 75% 

 2. រកសមាសភាពសតភាគននលាយប្ដ្កាយបនទុោះ 
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 តាម្បដ្មាបៈ់ មាឌVO2ដរលបញ្ចូ លជាម្ួយលាយ G មានមាឌប៉ាុនមាឌលាយ G ប្នោះ 
 មាននយ័ថា V3 = V 

មាឌ  VCO2ទទលួបាន = V2 = 0.25V 

 មាឌVO2ប្ៅសល់ = [V3  -(
 1 

2
V1 + 2V2) ] = V - 

 1 

2
V1 - 2V2 

 

        
⇒  V - 

 0.75V 

2
 - 2 × 0.25V = V – 0.375V – 0.25V = 0.125V 

 មានលាយឧសមន័ប្ដ្កាយដ្រតកិម្ម  
  VCO2ទទលួបាន + VO2ប្ៅសល់ = 0.25V + 0.125V = 0.375V 

 រចូប្នោះសមាសភាពសតភាគននលាយប្ដ្កាយបនទុោះគ ឺ

%CO2 =   0.25V × 100
0.375V

= 66.67% 

%O2 =   0.125V × 100
0.375V

= 33.33% 

 

     ចប ់      

 

     

    If we are facing in the right direction, all we have to do is to keep on walking. 


